

**Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры**

**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

**История археологических раскопок
на территории Кирилло-Белозерского монастыря**

С.С. Веселова

2015

Кирилло-Белозерский монастырь был основан в 1397 году преподобным Кириллом Белозерским на берегу Сиверского озера. В течение следующих двух столетий он становится одним из крупнейших на Руси. Среди русских монастырей выделяется не только своей сопричастностью ко многим событиям русской истории, но и масштабами хозяйственной деятельности¹. Всё это объясняет значительный интерес к нему со стороны исследователей – историков, архитекторов, искусствоведов, археологов.

История археологических раскопок на территории Кирилло-Белозерского монастыря огромна. В середине XIX века появляются первые сведения о нем в археологической литературе. В двух томах Записок Отделения славяно-русской археологии за 1851 и 1856 годы была опубликована часть описи монастырского имущества 1668 года и описание оружия, хранящегося в Оружейной палате. В 1913 году хранитель петербургского Артиллерийского музея полковник Н.М. Печенкин отыскал ее руины и заложил небольшой шурф². Здесь были обнаружены кремневые и фитильные замки и части деревянных прикладов самопалов-пищалей. Дальнейшие работы прервала первая мировая война, а документация и находки не сохранились.

Первые крупные раскопки в монастыре проведены сотрудниками Ленинградского отделения Института археологии академии наук СССР А.Н. Кирпичниковым и И.Н. Хлопиным. В 1950-е годы они исследовали остатки обрушившейся Оружейной палаты XVII века. В ходе работ найдено немало предметов монастырского вооружения. В 1970-е годы исследования на территории монастыря-музея возобновились. Археологическая экспедиция под руководством А.Н. Кирпичникова обнаружила здание солодежни (солодежного сушила) XVI века. В этой постройке растили и сушили солод, использовавшийся для приготовления хлеба, кваса и пива. Солодежня входила в состав важнейших хозяйственных служб Кирилло-Белозерского монастыря³. Среди найденных предметов преобладают фрагменты керамической посуды. Кроме этого экспедицией осуществлен и завершен разбор Оружейной палаты. Само помещение не сохранилось, но по архивным документам известно, что своды от ветхости обвалились и погребли под собой древний склад русского оружия. В XVII веке в монастырский арсенал насчитывал свыше 8500 предметов вооружения. Мушкеты, карабины, пищали, пистолеты, фитильные и ударно-кремневые замки, бердыши, ядра — всё это находилось в Оружейной палате, рухнувшей в конце XVIII века⁴. В ходе проведенных работ найдено более ста предметов из железа, кости, кожи и глины. Преобладают предметы



Замок мушкетный, XVI век
КП-27952 А-7128

вооружения: фитильные и ударно-кремниевые замки, фрагменты ядер, бердыши. Также экспедицией были проведены исследования в церкви Владимира XVI века. Здесь обнаружена каменная плита с надписью: "Лета 7150 году июня в 19 день на память святого апостола Иуды брата господня по плоти преставился раб божий благоверный князь Алексей Иванович Воротынский" и найден белокаменный саркофаг⁵.

В 1980-е годы археологическо-архитектурная экспедиция "Союзреставрация" под руководством П.М. Алешковского проводила раскопки остатков несохранившихся построек XVI—XVII веков на территории монастыря. За два сезона расчищены остатки двух башен монастыря — Кузнечной и Малой Мереженой. В ходе работ была исследована Ивановская часть монастыря около Кузнечной башни с целью обнаружить остатки кузницы XVI века. В конце XVI — начале XVII века она была единственной и обслуживала нужды монастыря. К



Топор, XVI—XVII века
КП-8626 А-261

середине XVII века их количество увеличилось до шести. С середины XVIII века кузница у башни становится подсобной, выполняя мелкий ремонт инвентаря, отковывая гвозди, скобы — производит необходимый в монастырском быту ремонт и мелкие поделки⁶. Следует заметить, что в ней не производили громоздких кузнечных изделий. При раскопках обнаружены предметы, характерные для любой кузнечной мастерской. В большом количестве

найдены шлаки, несколько криц, фрагменты кованого железа, железные заготовки, гвозди. В числе интересных находок — железный топор, ножи, обувные подковки.

Малая Мереженая башня — одно из древнейших сохранившихся оборонительных сооружений монастыря. Первоначально она называлась просто Мереженой, но с появлением стен Нового города с угловой Большой Мереженой (Белозерской) башней, она упоминается с приставкой Малая. К концу XVIII века башня стала постепенно разрушаться, но бытового значения не потеряла. Рядом с ней находилась Поваренная палата, поэтому в башне удобно было разделывать рыбу и сушить мережи (сети). В нижнем этаже располагались специальные печи для сушки сетей — об этом свидетельствует мощный слой золы на поверхности раскопанного пола. Следов самих печей обнаружено не было⁷. В результате работ были найдены фундаменты, фрагменты кирпичного пола и архитектурные детали.

Значительный объем данных по археологии монастыря был получен в последнее десятилетие XX — начале XXI века в ходе проведения масштабных реставрационных работ на территории музея-заповедника, предваряемых и сопровождающихся работами по

археологическому исследованию монастыря. В 1994 году, под руководством археологов научно-производственного центра "Древности Севера" А.В. Суворова и И.В. Папина, проведены первые охранные археологические исследования в Кирилло-Белозерском монастыре — наблюдения за ходом сооружения траншеи водопровода. В рамках крупной реставрационной программы, приуроченной к 600-летию монастыря, в последующие годы здесь развернулись масштабные работы. В ходе изучения склонов Ивановского холма и территорий, прилегающих к Братскому корпусу, были найдены предметы, датируемые эпохой неолита. В основном это каменные орудия труда, изготовленные из кремня, сланца и кварцита.

Ежегодно и по настоящее время археологические исследования на территории монастыря проводятся специалистами научно-исследовательского центра "Древности" под руководством И.В. Папина. В ходе раскопок выявлены фрагменты ряда несохранившихся построек XVI—XVIII веков, деревянных конструкций, исследованы древние захоронения в храмах-усыпальницах, примыкающих к Успенскому собору. В результате многолетних работ собрана значительная коллекция предметов.

Особый интерес представляют находки, сделанные при исследовании культурных напластований с так называемым мокрым слоем, в котором сохраняются предметы из органических материалов: кожи, ткани, дерева. Полученный материал дает представление о некоторых сторонах повседневного быта позднего средневековья. На сегодняшний день археологические раскопки продолжаются.



Изделие (сумочка), XV—XVI века
КП-27510 А-6825

Список источников и литературы:

1. Алешковский П.М. Отчет о производстве архитектурно-археологических раскопок на территории Кирилло-Белозерского монастыря на месте Мереженной башни./ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д-83.
2. Алешковский П.М. Отчет об архитектурно-археологических исследованиях кузницы XVI века в Кирилло-Белозерском монастыре в 1981 г. /ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д-48.
3. Кирпичников А.Н., И.Н. Хлопин. Научные статьи по истории Кирилло-Белозерского монастыря./ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д-158.
4. Кирпичников А.Н., Хлопин И.Н. Отчет о раскопках в г. Кириллове, Вологодской области на территории Кирилло-Белозерского монастыря./ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д-169.
5. Кирпичников А.Н., Хлопин И.Н. Великая государева крепость. Ленинград.: "Художник РСФСР". 1972.
6. Папин И.В. Особенности формирования культурного слоя на территории Кирилло-Белозерского монастыря //Сельская Русь в IX-XVI веках /отв. ред. Макаров Н.А., Чернов С.З. - М.: "Наука", 2008 г.

С.С. Веселова
хранитель фондов
Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник
kirmuseum.org

¹ Папин И.В. Особенности Формирования культурного слоя на территории Кирилло-Белозерского монастыря//Сельская Русь в IX-XVI веках/отв.ред. Н.А. Макаров, С.З. Чернов-М.: "Наука", 2008 г. С.225.

² Папин И.В. Особенности Формирования культурного слоя на территории Кирилло-Белозерского монастыря//Сельская Русь в IX-XVI веках/отв.ред. Н.А. Макаров, С.З. Чернов-М.: "Наука", 2008 г., С.223.

³ Кирпичников А.Н., Хлопин И.Н. Научные статьи по истории Кирилло-Белозерского монастыря /ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д-158, С.10.

⁴ Кирпичников А.Н., Хлопин И.Н. Великая государева крепость. Ленинград.: "Художник РСФСР". 1972 г., С.176.

⁵ Кирпичников А.Н., Хлопин И.Н. Научные статьи по истории Кирилло-Белозерского монастыря/ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д-158, С.12.

⁶ Алешковский П.М. Отчет об архитектурно-археологических исследованиях кузницы XVI века в Кирилло-Белозерском монастыре в 1981 г. /ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д.48. С.8.

⁷ Алешковский П.М. Отчет о производстве архитектурно-археологических раскопок на территории Кирилло-Белозерского монастыря на месте Мереженной башни. /ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д-83. С.5.